3.01 Combinatie van componenten

i 03 01 001
Serie- parallelschakeling van
weerstanden.

In serie:
De weerstanden staan achterelkaar en
hebben dezelfde stroom.

A1 R2
A B
Rt - R1+R2

De weerstanden worden hier opgeteld.

is Ohm

U=10V R=50hm I= ?

Wet van Ohm.

10 Volt

—

ll-

U =1 xR ,dus I=U/R 10/5=2 A.

UR=IRxR 2x5=10V.

R=R'+R? 5+5=100

U=IxR ,dus I=U/R 10/10=1A.
De 1 Ampére loopt door R' en R?

PA3KYH

SERIE.

URT=IRIXRT 1x5=5V
UR2=|R2xR2 1x5=5V
Samenweer 10V

Opm:

We zien dat de spanning verdeeld
wordt in 2x5V en samen weer 10V is

- Ll
R, !

10V ! 3 Ohm ‘

(o)
I R : “ h‘" "
7 Ohm ;

S

R'=R'+R? 3+7=10Q

U=IxR ,dus I=U/R 10/10=1A.
De 1 Ampére loopt door R" en R?
SERIE

URI=IRIXxR" 1x3=3V

UR2=|R2xR2 1x7=7V

Samen 10V

Opm:
Alle spanningsvallen zijn gelijk aan U2.

Dit is de 2de Wet van Kirchoff.

Zuz()
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Weerstanden Parallel 1
De weerstanden staan naast elkaar en 1 1 1
hebben dezelfde spanning. Ry = mem | o | omm
Rl R2 R3
A
1—
1 1 1
RV = . +-
(=% n2 10 5 20

= 2.857 Q.
Rv=1/350%%3 = 2.857 Q

I'=UYR' 10/2.857 =3.5A

B
[&=1"+12+13 1+2+0.5=3.5 A
1
1 1 Opm:
Ry!'s R1* R? De stromen samen zijn gelijk aan I
R'=1:(1:R' + 1:R?) Dit is de 1ste Wet Van Kirchoff
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. 20 Ohm
Utotaal
.ltutaal . 7

|-~k
.
De Spanning U is hetzelfde, maar de
stromen anders.

o

gi__

I'=U1/R" 10/10= 1 A

2 =U2/R? = 2A
P=U%R3 10/20 = 0.5 A
I=I'+12+3 = 35 A,

PA3KYH
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ii 03 01 002
Serie- parallelschakeling van spoelen

gt MY\ NNy
- e >
A 8

De spoelen staan achterelkaar en
hebben dezelfde stroom.

L' =L"+L?

De spoelen worden hier opgeteld , mits
ze elkaar niet beinvloeden met elkaars
magnetisch veld.

Ook moeten de wikkelingen van de
spoelen dezelfde kant op staan,
anders werken ze elkaar tegen.

L' =6 pH en heeft een X- van 3 Q
L2 =14 pH en heeft een X-van 7 Q

L'=L'+L2=6+14 =20 pH
XL'= XL'+XL?2=3+7=100Q
U=IxX' ,dus I=U/XI* 10/10=1A.

De 1 Ampére loopt door L' en L?

PA3KYH

SERIE.

U '=1""xXI' 1x3= 3V
U“=1"2xX"? 1x7= 7V
Samen weer 10V

Alle spanningsvallen zijn gelijk aan U?2.

Dit heet de 2de Wet van
Kirchoff.

Zuz()

Spoelen Parallel:

A

L1 L2

6 pH é 14 pH

XL=3(Q XL=70Q
B

De spanning U is hetzelfde, maar de
stromen anders.

Mogen net als weerstanden behandeld
worden.

1
1. A
hwils e S
e
LY=1/(1L"+1/L?)

1

XLv =

XL1 = XL2
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ii 03 01 003
Serie- parallelschakeling van
condensatoren.

Condensatoren in serie:
C1| | C2| |
|| ||

[ C—
- B

- e

De Condensatoren staan achterelkaar
en hebben dezelfde stroom.

c'=1/(1/C"+1/C?)

1
Cv= L-r 1— -0»L
c1 c2 C3

De condensatoren worden hier niet
opgeteld.

BELANGRIJK:
Maar behandelt als een weerstand of
spoel die parallel staan.

Voorbeeld:
1 Xet
©wv 30 nF
100 h
00 hZ | xe2
-WnF

C'=1/(1/C'+1/C*)=21nF

PA3KYH

2. PE w £ €
=75 KQ.

I=U/X°= 10/ 75exp3= 133 pA.

Condensatoren Parallel:

100Hz | 10V 30 nF 79.0F

Ct=C'+C? 30+70=100 nF.

2P 4 £ €
=16 KQ.

I=U/X°= 10/ 169%3= 625 PA.

Heel anders als bij spoelen.



3.01 Combinatie van componenten

i 03 01 004
Serie- parallelschakeling van
transformatoren

1 TRAFO
230V /1 6V ] 2A

+

230V

[

Twee trafo's parallel aan ingang en
uitgang

1 TRAFO 230V // 6V /] 2A

+ 1 TRAFO 230V // 6V /] 2A
Geeft 230V in en 6V uit

Alleen de stroomafname kan zo
worden verdubbeld tot 4A

230V

230V | 230V
R J
M ouus
’_fYYY\_ Y Y\
6V 6V

6VII4A

Twee trafo's die aan de ingang in
serie staan
en aan de uitgang parallel

Omdat ze in serie staan aan de ingang
ieder de halve spanning 115V

De uitgang per trafo is niet meer dan 3
\Y

De uitgangen staan parallel dus 3 V
uit.

PA3KYH

230V

115V 115V

_— == T2
‘”ﬂ o |
1 i 3VII2A

Twee trafo's die aan de ingang en
aan de uitgang in serie staan

T

1 TRAFO 230V // 6V /] 2A

+ 1 TRAFO 230V // 6V /] 2A

Geeft 230V in en 6V uit

De stroomafname dan 2 maal 1 is 2A
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ii 03 01 005
Serie- parallelschakeling diodes.

Diodes in serie:

HDF

Raar maar waar.

Kan gebruikt worden om spanning te
veranderen.

Hier wordt de spanning omlaag
gebracht.

0 02 04 06 038 1

Si -diode 0.6 v

De spanning regelen met een LM74xx

PA3KYH

Zenerdiode:

Hoe groot wordt de Uvuit ?
56+10= 156 V.

Diodes parallel:

i

Omdat de diodes nooit identieke
karakteristieken hebben, zal de stroom
zich niet netjes verdelen over de
diodes.
Door warmte ontwikkeling zal de
minste diode minder R krijgen en meer
| stroom.
Deze diode zal zichzelf opblazen.

D1 max 40 mA

in — uit

D2 max 10 mA

De maximale stroom is 10 mA. door de
onderste Diode

Totaal dus 10mA door de onderste en
10mA door de bovenste = 20 mA
Bepaalt door de minste.

Zo is je set beveiligd.

N
Vi

voeding set
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Belangrijk
Een schakeling met de diodes
D1 D2
| F I\
i i A .1 ‘
Maxmumwaarden U 100kQ 100 k2 R e
. - { Uit

[0 % |
Ugpwr| 200V | 150V [T
I,.,., 2A 1A o | | L]

De diodes zijn gelijk,
maar de belastbaarheid is anders.

Wat is de hoogste Uit ?
Wat is de hoogste luit ?

A U100V Ut 1A
B UYt200V Ut 1A
C Uut200V Ut 2 A
D Uut350V 4t 1A

Kijken we eerst naar de | stroom:
D'=2A
D?=1A in serie

De zwakste diode is bepalend voor de
maximale stroom en die is 1A,

dan mag er totaal 1A door de
schakeling lopen.

De stroom door D' mag niet meer zijn
dan 1A, dus ook door D? kan dan 1A
(serie),

De maximale stroom hier is dus 1A.

NB. de 2 weerstanden zijn er als
spanningsdeler om de schakeling
stabiel te houden.

Nu de maximale U bepalen:
We kijken naar de afbeelding
hieronder.

—— Wisselspanning op ingang
iz —— U, belast
l \ U, onbelast

PA3KYH

De rode sinus is de aangeboden
spanning aan de linkerkant.

Na gelijkrichting ontstaan de groen lijn
(Onbelaste schakeling) en de blauwe
liin (Belaste schakeling).

De 2 weerstanden van 100K werken
als spanningsdeler

Onbelast zien we een zo goed als
Maximale waarde optreden met een
kleine rimpel.

We moeten, om de diodes heel te
houden uit gaan van de hoogste
waarde die kan optreden

en dat is UM PLUS de
gelijkspanning

u 1 4
u E{Eﬁg [
¢ m wo T Oy Zf:i:3¥
D G

I
'

De uitgangsspanning blijft staan,

de condensator loopt niet meer leeg
maar aan de ingang komt er iedere
keer een positieve Uma bijj

-l

We moeten uit gaan van de hoogste
spanning die op kan treden, ook al is
het maar kort.

Als we bv. 200V nemen dan hebben
we zowel links als rechts 200V = 400V,
dus per diode 200V.

Dat is te hoog voor D1.
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antwoord A

wel omdat we dan opgeteld de
gelijkspanning en de

wisselspanning van elk ca 100 V
hebben = 200 V vanwege de
spanningsdeler elke diode 100 V
antwoord B

niet bij 200 V zijn de spanningen
opgeteld 400 V geeft 200 V oer diode -
dus gaat D1 stuk

antwoord C

2 A dit kan niet

antwoord D

niet bij 350 V zijn de spanningen
opgeteld 700 V geeft 350V per diode
- dus D1 en D2 gaan stuk

Nu een schakeling met de diodes
parallel

De dioden hebben gelijke
doorlaatkarakteristieken, naar de
belastbaarheid is verschillend

Kies uit de alternatieven de hoogste
Uut en Ut die de schakeling kan
leveren

A UYt20V (Uit A
B U420V [Ut3A
C UYtMQV [ut2 A
D UYt10V [UWt3A

QD

e e

o — Iun

= Bl

v 10) D2 == ‘U

Ay — ult

0

|
. DI | D2

Ugee | 30V | 30V

o 1A 2A
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De maximale '

De zwakste diode is bepalend dus D1.
De stromen zijn gelijk omdat de diodes
gelijke doorlaatkarakteristieken
hebben,

parallel tellen we de stromen op dus
1+1 = 2A.

Antwoord A

20V wordt dus 2x20 =40 V
beide diodes gaan stuk
Antwoord B

3A valt gelijk weg

Antwoord C

10V wordt sus 2x120 = 20V
dit werkt

Antwoord D

3A valt gelijk weg
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j_03 01 006 SERIE
Stromen , spanningen en impedantie. UL'=ILXI! 1x3= 3V
UL I XE 1x7= 7V
LUICIUR CIVVIL Samen weer 10V
u,i
a mee @ Z=U/l* Zz=101= 10Q
x A
1 | L2
6 uH % 14 pH
XL=3Q | XL=70Q
Voor spoelen geldt:
U = 90graden voor op | B

L |

De spanning U is hetzelfde, maar de
stromen anders.

Mogen net als weerstanden behandeld
worden.

LUICIUR CIVVEL

.——*
- st-iom

14 pH

Voor condensatoren geldt:
| = 90graden voor op U

t - 1 2 _ u
XL'= XL' + XL? 3+7=10Q ‘ NN
L:=L'+L®> 6+ 14 =20 pH AN N\ A\
UL'xXI  dus I=U/XI 10/10=1 A. ‘

De 1 Ampére loopt door L' en L?

PA3KYH



3.01 Combinatie van componenten

! o I=U/XS =10/ 163 = 625 pA.
” l” l m Z=U/I' =10/625206 =16 KQ.
\X/ LUICIUR

u.l
g . A

NG uit)
|
r L— 1y

100 hZ X2 V

- Voor weerstanden geldt:
= in fase met |

C'=1/(1/C' + 1/C?) =21 nF

XC' = 1/ [2xpixfxC'] =53.1 KQ. ‘_A

/\

XC? = 1/ [2xpixfxC?] =22.7 KQ.
samen = 75.8 KQ.

I=U/R' 10/75.8K= 132 pA. I
UC'= I'xXC'= 132¢exr-6x 53 1exp3= 10V | 313,;m
7 Volt e
UC?= I* xXXC?= 132exP6x22 7exp3 =
3 Volt R
Samen weer 10 Volt. J 7 Ohm

- t — -
Z=U/I'=10/132exp-6 =75.8 KQ. R‘=R1+R?2 3+7=10 Q.

U=IxR ,dusI=U/R 10/10=1A.
100Hz | 10v LA De 1 Ampére loopt door R" en R?
SERIE
UR=I""xR' 1x3= 3V
C'=C'+C? 30+70=100 nF. UR=I®xR?*  1x7= 7V
1 Samen weer 10V
XC = ==-mmmmmmmm———

-— t = -
2Pl x £xC Z=U/Nl* Z=10/1 10 Q.

=16 KQ.

PA3KYH
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LU

. @

. 10 Ohm

uz

LN s

\:/ S Ohm

13

R3
=
20 Ohm

Utotaal
?ltotaul .
11...1b '

"o vbr

De Spanning U is hetzelfde, maar de
stromen anders.

I'=U"/R’ 10/10= 1 A
12=U?/R? 106 = 2 A
13=U3/R3 10/20= 0.5 A

It = 35 A

Z=U/I' Z=10/3.5= 2.860Q

PA3KYH

ii_03_01_007

Parasitaire capaciteit

Als twee delen van een elektronisch
circuit dicht bij elkaar liggen, is er een
kans op een capaciteitseffect .

Dit is onvermijdelijk en meestal
ongewenst.

Het ontstaat omdat het elektrische veld
tussen delen met verschillende
potentiaal ervoor zorgt dat ze een
elektrische lading opslaan.

Strooicapaciteit

wordt geassocieerd met geleiders
zoals draden en PCB-sporen, maar
ook met componenten.

Het wordt een groter probleem
naarmate de signaalfrequentie
toeneemt.



